

**ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ**



**СОРОК ДЕВЯТАЯ СЕССИЯ**

*Официальные отчеты*

---

**ВТОРОЙ КОМИТЕТ**  
5-е заседание,  
состоявшееся в среду,  
12 октября 1994 года,  
в 10 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

**КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 5-М ЗАСЕДАНИИ**

Председатель: г-н ХАН (Пакистан)

**СОДЕРЖАНИЕ**

**ОБЩИЕ ПРЕНИЯ (продолжение)**

*В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.*

Distr. GENERAL  
A/C.2/49/SR.5  
3 February 1995  
RUSSIAN  
ORIGINAL: FRENCH

*Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.*

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

**ОБЩИЕ ПРЕНИЯ (продолжение)**

1. Г-н АЙЕВАХ (Нигерия) говорит, что разрыв между развитыми и развивающимися странами все более расширяется и что политика, нацеленная на глобализацию мировой экономики, отвечает интересам меньшей части населения мира. Международная экономическая среда по-прежнему характеризуется резко снижающимися ценами на сырье, нестабильным притоком ресурсов, отсутствием инвестиций, ограничениями на передачу технологий, непредсказуемостью глобальных валютно-финансовых систем и колоссальным бременем внешней задолженности.

2. Африканские страны, в частности, испытывают экономический и социальный кризис, который, в сочетании со стихийными бедствиями, потрясшими континент, обусловил исключительную уязвимость положения этих стран. Программа действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке не обеспечила достижение поставленных целей, и есть основания полагать, что Новую повестку дня для развития в Африке в 90-е годы постигнет та же участь, если учитывать тот факт, что международное сообщество придает этому проекту недостаточно важное значение.

3. В этой связи он приветствует инициативу Генерального секретаря, касающуюся разработки "Повестки дня для развития". Развитие должно рассматриваться как многоаспектный, глобальный и ориентированный на конкретные действия процесс. Оно предусматривает признание концепции подлинной глобальной взаимозависимости на основе политической воли развивать международное сотрудничество. "Повестка дня для развития" должна обеспечить глобальное партнерство для развития, в котором ведущую роль должны играть учреждения Организации Объединенных Наций. Поэтому представляется существенно важным, чтобы Второй комитет приступил к интенсивному процессу диалога между развитыми и развивающимися странами, нацеленного на достижение взаимовыгодного партнерства и, в частности, осуществление принятых резолюций.

4. Задача поощрения экономического роста в развивающихся странах обуславливает необходимость создания международной торговой системы, облегчающей доступ на рынки для экспорта из этих стран и корректировку и стабилизацию цен на сырьевые товары. Делегация Нигерии приветствует подписание заключительного документа Уругвайского раунда переговоров и выражает надежду на то, что создание Всемирной торговой организации будет способствовать либерализации торговли, открытию рынков и ликвидации протекционистских барьеров.

5. Развитие неразрывно связано с защитой окружающей среды. Накануне принятия Международной конвенции по борьбе с опустыниванием приходится констатировать, что ход осуществления Повестки дня на XXI век, принятой в Рио-де-Жанейро, характеризуется уменьшением притока ресурсов. Он выражает надежду на то, что такая же участь не постигнет Программу действий по обеспечению устойчивого развития малых островных развивающихся государств и Программу действий, принятую на Международной конференции по народонаселению и развитию. Кроме того, он с интересом ожидает результатов встречи участников Конвенции о биологическом разнообразии, одним из которых является Нигерия, Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам социального развития, четвертой Всемирной конференции по положению женщин, Конференции по населенным пунктам (Хабитат II) и программ действий, принятых по итогам этих конференций.

6. Г-н СУХАРИПА (Австрия) говорит, что экономический рост постепенно стабилизируется, на что указывают макроэкономические показатели и пересмотр в сторону увеличения расчетного роста

*ВВП соответствующими международными организациями. Некоторые развивающиеся страны достигли роста, который намного превзошел рост в промышленно развитых странах.*

7. Тем не менее этот вывод не должен преуменьшать значимости того факта, что экономическое положение в различных странах характеризуется все большей дифференциацией. Ситуация в наименее развитых странах, в частности в Африке, по-прежнему заслуживает самого пристального внимания международного сообщества. Австрия придает особое значение положению в странах с переходной экономикой и их полной интеграции в мировую экономику. В некоторых из них уже проявились признаки выхода из кризиса, однако показатели по группе этих стран в целом указывают на дальнейший спад и серьезные лишения населения этих стран, связанных с созданием рыночной экономики. Поэтому международному сообществу следует предпринять согласованные усилия по оказанию помощи этим государствам в решении волнующих их проблем, поскольку в долгосрочном плане их интеграция в мировую экономику будет способствовать международному миру и стабильности. В этом контексте он отмечает, что помочь Австрии таким государствам была предоставлена без уменьшения объемов помощи, которую она традиционно предоставляет развивающимся странам.

8. Обсуждение "Повестки дня для развития" привело к дальнейшей разработке соответствующих концепций и определению подхода, которым следует руководствоваться в этой области. Зачастую развитие понимается слишком узко - как экономический рост. В настоящее время уже сложилось понимание того, что устойчивое развитие должно быть нацелено на интересы человека, причем не только в аспекте создания возможностей занятости и предоставления доступа к образованию, здравоохранению и чистой окружающей среде, но и на основе уважения прав человека и экономических и политических свобод.

9. Австрия глубоко убеждена в том, что Организация Объединенных Наций имеет все возможности для выполнения своих задач в этом процессе в тесном взаимодействии со специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций и бреттон-вудскими учреждениями. Реформа Экономического и Социального Совета и активизация деятельности Организации Объединенных Наций в экономическом и социальном секторах уже дали первые важные результаты. Делегация Австрии совместно с делегациями Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки на последней сессии внесла проект резолюции, касающийся форм отчетности в вышеупомянутых областях. Этот проект в настоящее время находится на рассмотрении Генеральной Ассамблеи. Он надеется, что проект вызовет оживленное обсуждение и позволит перейти к мерам, нацеленным на укрепление роли и потенциала Секретариата. Кроме того, австрийская делегация считает целесообразным рассмотреть меры по приданию большей целенаправленности обсуждениям во Втором комитете.

10. Г-н ЛОНДОНО ПАРЕДЕС (Колумбия) говорит, что, хотя признаки улучшения положения в мировой экономике действительно появились, процесс подъема остается весьма неустойчивым. Растущая взаимозависимость между странами и глобализация экономики не позволили ликвидировать разрыв между промышленно развитыми и развивающимися странами. Тот факт, что лишь ограниченное число стран принимает решения по ключевым вопросам международной экономической жизни, имел исключительно неблагоприятные последствия для остальных стран мира. Решения, принимаемые семью крупнейшими промышленно развитыми странами, как и значительное большинство решений, принимаемых бреттон-вудскими учреждениями, в основном соответствуют потребностям развитых стран и принимаются без учета интересов развивающихся стран. Хотя структурная перестройка представляется как панацея для лечения всех "болезней" развивающихся стран, промышленно развитые страны не сделали ничего для устранения препятствий на пути возврата к подлинному экономическому росту. Уменьшая диспропорции в своей экономике, уничтожая протекционистские барьеры и обеспечивая транспарентность своих

рынков, они высвободили бы значительный объем ресурсов, которые можно было бы использовать для стимулирования мировой экономики.

11. Торговля является одним из основных компонентов международного сотрудничества. Завершение Уругвайского раунда переговоров в рамках ГАТТ еще более очевидным образом продемонстрировало противоречие между возрастающей либерализацией торговли в развивающихся странах и неопротекционистскими тенденциями в промышленно развитых странах. Последние, действуя под предлогом борьбы против демпинга и защиты окружающей среды, изменили характер принципа сравнительных преимуществ, который является единственным имеющимся у развивающихся стран инструментом обеспечения более равноправного участия в международной торговле. В финансовой области вызывает обеспокоенность тот факт, что определенные промышленно развитые страны продолжают оказывать давление в целях уменьшения объемов помощи, предоставляемой развивающимся странам. Следует не только обратить вспять эту тенденцию, но и обеспечить демократизацию процесса принятия решений в рамках многосторонних финансовых учреждений и увеличение ресурсов, предназначенных для оперативной деятельности органов Организации Объединенных Наций. Необходимо укрепить роль Организации Объединенных Наций в области науки и техники, а также признать ключевую роль государства в деле поощрения развития науки и передачи технологий. Эйфория, которой сопровождалось принятие Повестки дня на XXI век, быстро уступила место разочарованию в связи с ограничениями, введенными развитыми странами в отношении предоставления финансовых ресурсов и передачи технологии. Комиссии по устойчивому развитию следует посвятить свою деятельность достижению ощущимых результатов в этой области.

12. Подготовка "Повестки дня для развития" породила большие надежды. Тем не менее важно обеспечить учет конкретных условий в каждой стране. Любые попытки ввести жесткие формулы способны поставить под угрозу усилия развивающихся стран и могут неблагоприятно сказаться на темпах роста мировой экономики. В тексте, который будет принят, необходимо учесть все аспекты развития, особенно экономические, социальные, экологические и организационные факторы, а краеугольным камнем концепции должно стать социальное измерение. До тех пор, пока международное сообщество не приступит к решению проблем нищеты, голода, неграмотности, бурного роста народонаселения и ухудшения состояния окружающей среды, демократическое участие и справедливостьстанутся пустыми словами. Экономика должна служить человечеству, а не наоборот.

13. Ныне, после падения идеологических и политических барьеров, пришло время для решительных действий по согласованию интересов и координации. В противном случае возникнет новое соотношение сил, и значительное большинство стран окажутся еще дальше на задворках мировой экономики. Отныне международный диалог должен основываться на демократизации экономических отношений и на консенсусе в отношении самой концепции развития. Необходимо выработать новый язык – язык сотрудничества и солидарности. Лишь таким образом можно будет обеспечить гармоничный и мирный переход к многополюсному миру.

14. Г-н АБДАЛЛА (Тунис) говорит, что исторические изменения на международной арене привели к активизации отношений между Севером и Югом и повышению уровня экономической и политической взаимозависимости. Открываются новые перспективы международного сотрудничества, порождая надежду на новый характер взаимоотношений, основанных на солидарности и равновесии интересов государств и региональных группировок.

15. Несмотря на определенные позитивные признаки, возобновление экономического роста проходит весьма неровно и без каких-либо гарантий безопасности. Разрыв между развитыми и развивающимися странами по-прежнему расширяется, причем развивающиеся страны подвергаются все большей маргинализации в таких областях, как международная торговля, валютная система,

*финансовые вопросы, технологии и задолженность. Проблема развития еще больше осложняется в связи с тем, что глобальная экономическая среда характеризуется острой конкуренцией между всеми странами за рынки, внешние инвестиции и технологии. Развивающиеся страны смогут воспользоваться новыми возможностями лишь в том случае, если они будут иметь представление о том, как адаптироваться к финансовым, коммерческим и технологическим изменениям, характерным для экономической деятельности в глобальных масштабах. Стабильность, безопасность и развитие являются коллективной ответственностью, и богатые страны должны принимать этот фактор во внимание. Уменьшение диспропорций имело бы позитивные последствия в среднесрочном и долгосрочном планах и для стран-доноров благодаря открытию рынков, прибыльному размещению капитала и уменьшению проблем иммиграции и связанных с ней трудностей.*

16. Устойчивое развитие является одной из главных целей человечества, требующих комплексного решения. Различные международные форумы в ближайшем будущем дадут возможность доработать и углубить стратегии, планы действий и принципы, принятые на Всемирной конференции по правам человека, Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию и Международной конференции по народонаселению и развитию. Эти форумы станут частью мер, принятых в целях разработки универсальной "Повестки дня для развития" на международном уровне. В этой связи инициатива Генерального секретаря дала возможность обсудить стратегии, способные придать импульс началу экономического подъема развивающихся стран. "Повестка дня для развития" должна быть ориентированной на конкретные действия, проникнутой духом партнерства и обеспечивающей учет национальных особенностей. Залогом ее эффективности и устойчивой актуальности стала бы нацеленность на ликвидацию основных элементов неравенства и уменьшение разрыва между странами Севера и Юга.

17. В этом контексте критическая ситуация в Африке требует более решительных действий со стороны международного сообщества. Для большинства африканских стран за последние четыре года был характерен отрицательный рост, несмотря на значительные усилия, предпринятые в целях осуществления программ структурной перестройки. Ситуация продолжает ухудшаться в связи с бременем внешней задолженности, низкими ценами на сырьевые товары, ухудшением условий торговли, уменьшением помощи на цели развития из официальных и частных источников и негативным притоком ресурсов. Президент Республики призвал руководителей семи богатейших стран, встретившихся в Неаполе, уделить внимание проблемам африканского континента и увеличить свою помощь странам Африки в рамках глобальной стратегии развития, которая даст возможность странам континента четко определить свои экономические планы.

18. Права человека и права будущих поколений могут быть соблюдены лишь в том случае, если человечество найдет пути обеспечения охраны окружающей среды и устойчивого развития. Тунис уже достаточно давно приступил к мероприятиям по охране окружающей среды и принял участие в международных усилиях в этой области. Так, он призвал страны-кредиторы к рефинансированию долгов развивающихся стран через проекты по охране окружающей среды. Все большая взаимозависимость обуславливает настоятельную необходимость в нахождении универсального решения этой весьма сложной проблемы.

19. Развивающимся странам следует объединять свои усилия и согласовывать планы путем укрепления региональных групп. Обеспечение тесного сотрудничества и взаимодополняемости привело бы к экономической интеграции и стимулировало бы создание атмосферы безопасности, стабильности и согласия. Именно поэтому Тунис уделяет пристальное внимание задаче налаживания и укрепления отношений между странами Магриба, Европы, средиземноморского региона и Африки. Глобализация экономики требует применения глобального и комплексного подхода к проблемам, стоящим перед всеми странами мира, которые следует решать в духе солидарности и обостренного чувства коллективных интересов. Именно поэтому настоятельно необходимо

разрабатывать и осуществлять стратегии на основе экономического партнерства, взаимовыгодного развития и совместного решения политических и экономических проблем в целях обеспечения благосостояния и процветания всего человечества.

20. Г-н САМАНА (Папуа-Новая Гвинея) говорит, что, хотя за последние 30 лет были достигнуты значительные успехи в области развития, особенно в сфере науки и техники, плоды этих успехов распределяются неравнoprавно. На политическом и экономическом уровнях мир по-прежнему разделен на богатые страны и бедные страны, причем эта поляризация серьезно угрожает выживанию человечества и поддержанию мира и безопасности. Организация Объединенных Наций является, по сути дела, единственной многосторонней организацией, способной стимулировать международный консенсус в целях разрешения многочисленных глобальных проблем. Укрепление международного сотрудничества позволит – посредством корректировки структуры международных инвестиций и торговли – ликвидировать политические и социальные диспропорции. Международные стратегии в области экономики, торговли и инвестиций необходимо усовершенствовать, а национальная политика должна быть нацелена на обеспечение продуктивности и экономической эффективности.

21. Рассмотрение макроэкономических вопросов, особенно проблем, связанных с осуществлением стратегий, согласованных в рамках Декларации о международном экономическом сотрудничестве, в частности оживлении экономического роста и развития в развивающихся странах, и с осуществлением Международной стратегии развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций, имеет исключительно важное значение в плане укрепления экономики региона, повышения эффективности поддержки со стороны учреждений Организации Объединенных Наций, наращивания потенциала и передачи технологий. Главенствующее значение необходимо придавать приоритетам каждой страны; в противном случае недостаточный потенциал для освоения выделяемых средств будет препятствовать передаче технологий и поощрению торговли и инвестиций. Политику и стратегии в области развития необходимо, таким образом, адаптировать с учетом конкретных проблем различных стран и регионов.

22. Его делегация выражает надежду на укрепление региональной экономической интеграции и приветствует техническую и финансовую поддержку, предоставляемую системой Организации Объединенных Наций в этой области. Тем не менее страны должны также инвестировать в человеческий капитал и в развитие технологий и инфраструктуры, что позволит повысить уровень их конкурентоспособности. Осуществление стратегий, нацеленных на содействие региональной экономической интеграции и сотрудничеству по линии Юг-Юг в таких областях, как развитие людских ресурсов, торговля и инвестиции и передача технологий, должно сопутствовать устойчивому и продуктивному процессу развития. Южнотихоокеанский регион в изобилии располагает морскими ресурсами и имеет значительный потенциал в области лесного и сельского хозяйства, который при условии освоения на экологически сбалансированной основе должен позволить ему вносить свой вклад в укрепление международного сотрудничества в области развития.

23. Руководящие принципы, изложенные в "Повестке дня для развития" и "Повестке дня для мира", являются общими рамками усилий развивающихся стран по улучшению своего экономического и социального положения.

24. Г-н ОВАДА (Япония) говорит, что экономическое развитие развивающихся стран соответствует также интересам развитых стран, поскольку оно является вкладом в рост мировой экономики. Тем не менее углубляющиеся противоречия между самими развивающимися странами становятся все более очевидными. Так, хотя многие страны Азии добились быстрого экономического роста, страны, расположенные к югу от Сахары, по-прежнему страдают от нищеты и недостаточного развития. Выражая согласие с мнением Генерального секретаря о том,

что усилия в области развития должны соответствовать конкретным нуждам и приоритетам стран, его делегация полагает, что необходимо поощрять дифференцированный подход и разрабатывать соответствующие дифференцированные методы с учетом соответствующих нужд и уровня развития стран-получателей. В соответствии с этим подходом необходимо содействовать таким инициативам, как страны исследований ПРООН.

25. Такой дифференцированный подход должен, однако, сопровождаться комплексным подходом с учетом не только необходимости финансовой помощи и облегчения бремени задолженности, но и таких факторов, как торговля, прямые инвестиции и передача технологий. Следует также рассмотреть пути и средства совершенствования социальной инфраструктуры стран-получателей в таких областях, как базовое образование, профессиональная подготовка и здравоохранение. В этой связи Япония делает все возможное не только для увеличения объема своей официальной помощи на цели развития (ОПР), но и для диверсификации видов ее конечного использования. Хотя общий объем ОПР в период с 1992 по 1993 год снизился более чем на 10 процентов, Япония является одной из немногих стран-доноров, ассигновавших за период 1993-1997 годов почти 75 млрд. долл. США по линии ОПР.

26. Участники Международной конференции по развитию Африки, состоявшейся в Токио в прошлом году, признали, что, хотя ни одну из моделей развития невозможно экстраполировать с одного региона на другой, сотрудничество по линии Юг-Юг между Азией и Африкой было бы исключительно полезным. В Токийской декларации, выпущенной по итогам Конференции, подчеркивался интерес ряда стран Азии и Африки к развитию такого сотрудничества. В контексте мер по осуществлению Токийской декларации Япония и Индонезия при поддержке Организации Объединенных Наций и, в частности, ПРООН созывают азиатско-африканский семинар по сотрудничеству Юг-Юг в декабре 1994 года в Индонезии. В этой связи оратор предлагает, чтобы Организация Объединенных Наций созвала совещания экспертов для изучения путей и методов развития такого сотрудничества.

27. Следует также рассмотреть пути направления ресурсов, выделявшихся до настоящего времени на нужды военного сектора, в интересах проектов развития. В контексте своей официальной помощи на цели развития Япония приняла решение обеспечить учет тенденций, характерных для стран-получателей в плане военных расходов, производства ракет и оружия массового уничтожения и экспорта и импорта вооружений. Проведение такой политики и другими странами-донорами послужило бы интересам мира и развития. Конверсия военной промышленности обусловила бы серьезные проблемы для крупных производителей оружия. Этот процесс потребовал бы существенных инвестиций и привел бы к росту безработицы, однако он является необходимой предпосылкой поддержания международного мира и стабильности. Поэтому его делегация надеется, что этот вопрос будет в центре внимания при обсуждении "Повестки дня для развития".

28. Япония полагает, что она способна играть ведущую роль в международной деятельности в области охраны окружающей среды и устойчивого развития. В этой связи она готова поделиться имеющимся у нее опытом и технологиями по борьбе с загрязнением. Что касается последующих мер по Повестке дня на XXI век, то она приветствует прогресс, достигнутый недавно в разработке Международной конвенции по борьбе с опустыниванием в тех странах, которые испытывают серьезную засуху и/или опустынивание, особенно в Африке, и Программы действий по обеспечению устойчивого развития малых островных развивающихся государств. Работа Комиссии по устойчивому развитию была особенно плодотворной, и Япония преисполнена решимости сотрудничать с этим органом.

29. Поскольку проблема загрязнения является одним из основных препятствий в процессе экономического и социального развития развивающихся стран и с точки зрения сохранения глобальной окружающей среды, его делегация приветствует Программу действий, принятую

Международной конференцией по народонаселению и развитию, которая состоялась в Каире. Тем не менее этот успех не должен приводить к забвению того факта, что осуществление Программы потребует значительных усилий всех сторон. Кроме того, весьма вероятно, что до 2004 года необходимо будет созвать конференцию по обзору мер, принятых по итогам Каирской конференции, с тем чтобы обеспечить эффективное осуществление Программы действий. В этой связи в рамках своей программы ОПР Япония приняла решение выделить примерно 3 млрд. долл. США в период 1994-2000 годов на цели сотрудничества с развивающимися странами в этой области.

30. Успех Международного десятилетия по уменьшению опасности стихийных бедствий будет зависеть от осуществления Плана действий, принятого Всемирной конференцией по уменьшению опасности стихийных бедствий, состоявшейся в Иокогаме в мае 1994 года. Следует надеяться, что Генеральная Ассамблея примет проект резолюции, представленный Экономическим и Социальным Советом, в котором содержится одобрение итогов Конференции, а ко всем государствам-членам обращается призыв принять решительные меры по осуществлению Плана действий.

31. Организация Объединенных Наций должна продолжать совершенствовать свои структуры и функционирование, с тем чтобы эффективно решать экономические и социальные проблемы глобальных масштабов. Следует укрепить роль Экономического и Социального Совета как центра координации деятельности Организации Объединенных Наций в этих областях. В частности, необходимо пересмотреть деятельность различных органов на предмет рационализации их работы. Мероприятия Организации Объединенных Наций в области развития должны основываться на четко определенных приоритетах и предусматривать конкретные действия. Государствам-членам следует стремиться к достижению консенсуса по приоритетным проектам на основе реалистической оценки их осуществимости и с учетом возможностей Организации Объединенных Наций.

32. Г-н ГАЛЛЕГОС (Соединенные Штаты Америки) замечает, что программа работы Второго комитета значительно увеличилась, и приветствует разделение обязанностей между Комитетом и Экономическим и Социальным Советом. В ходе последней сессии Совета его делегация внесла на рассмотрение проект резолюции, в котором содержится призыв к разработке критериев, способствующих уменьшению количества и объема докладов Секретариата, и он выражает надежду на то, что в ходе текущей сессии она будет принята. Проводимые в Комитете общие прения грешат беспредметностью и избыточной продолжительностью. Кроме того, все больше экономических вопросов рассматриваются непосредственно в ходе пленарных заседаний Ассамблеи, что отвлекает Комитет от его непосредственных задач. При этом задержки с подготовкой документации не позволяют на нынешнем этапе проводить действительно эффективные общие прения.

33. Его делегация учитывает результаты Всемирной встречи на высшем уровне по эффективности торговли, которая пройдет под эгидой ЮНКТАД в Колумбусе, Огайо, и надеется, что Комитет примет проект резолюции, приняв к сведению итоги этого форума и поддержав возможный вклад ЮНКТАД по техническим вопросам.

34. Он также высказывается в пользу поддержки другой инициативы, предпринятой его правительством, которая озаглавлена "Глобальные исследования и наблюдения в интересах защиты окружающей среды (ГЛОБЕ)"; в рамках этой программы школьники, учителя и ученые во всем мире будут работать вместе над изучением глобальной окружающей среды, с тем чтобы расширить представления общественности в этой области.

35. Г-н ГУДЫМА (Украина) говорит, что политическая обстановка в мире в последние несколько лет улучшилась и что само понятие "холодной войны" утратило свою актуальность.

*Международные экономические отношения также претерпели существенные изменения. Отретившись от идеологических догм и предрассудков, страны стали придерживаться прагматического подхода. Все большее значение придается концепциям сотрудничества и партнерства во имя мира. В настоящее время получили признание органические связи между миром, развитием и демократией. Экономический рост является движущей силой развития, и без такого роста невозможно решить связанные с этим проблемы, включая проблемы экологического и демографического характера. Вместе с тем экономический рост, который не должен рассматриваться как самоцель, может быть обеспечен только при соблюдении по крайней мере двух условий, касающихся создания соответствующего экономического и политического климата на национальном уровне и обеспечения благоприятной международной обстановки.*

36. *Его страна решительно встала на путь развития рыночной экономики, однако процесс перехода длителен и сопряжен с трудностями. В этой связи он приветствует тот факт, что проблемы государств с переходной экономикой постепенно учитываются в многосторонней деятельности учреждений Организации Объединенных Наций. Его делегация намерена расширять сотрудничество в этой области. Поэтому ей хотелось бы, чтобы Генеральная Ассамблея приняла более эффективные меры для содействия интеграции стран с переходной экономикой в мировую экономическую систему. Вместе с тем складывается впечатление, что государства-доноры, заявив о своей поддержке осуществления реформ в странах с переходной экономикой, не торопятся предоставлять финансовые ресурсы для осуществления конкретных проектов и ограничиваются оказанием моральной поддержки реформаторам, предоставляя при этом несоразмерно большую помощь одной стране. В целях ускорения процесса трансформации развитые страны должны открыть свои рынки для товаров государств с переходной экономикой, поскольку это привело бы к увеличению объема иностранных инвестиций в этих государствах.*

37. *Уругвайский раунд привел к подписанию Марракешского соглашения. Создание Всемирной торговой организации (ВТО) является свидетельством того, что протекционистские меры отныне не будут сказываться на условиях проведения реформ в странах с переходной экономикой. Украина приветствует создание ВТО и намерена присоединиться к системе ГАТТ/ВТО. Она выражает надежду на то, что эта система будет способствовать стимулированию либерализации торговли и созданию открытой и транспарентной системы торговли и облегчит доступ на мировой рынок для экспорта из стран с переходной экономикой.*

38. *Его страна также выступает за расширение сотрудничества с бреттон-вудскими учреждениями. Осознавая серьезный характер экономического и социального положения в стране, его правительство в сотрудничестве с экспертами МВФ разработало программу преодоления кризиса и содействия макроэкономической стабилизации.*

39. *Его страна намерена активно сотрудничать в деле осуществления экономических и технических программ в рамках системы Организации Объединенных Наций. В этой связи было бы желательно, чтобы экономические программы были в большей степени конкретно ориентированы на потребности стран с переходной экономикой, поскольку, с учетом степени развития их инфраструктуры, положительные результаты могут быть достигнуты в течение короткого периода времени. Интеграция этих государств в мировую экономику высвободила бы дополнительные средства для финансирования развития. В этом отношении деятельность ПРООН, ЮНИСЕФ и других органов Организации Объединенных Наций в государствах с переходной экономикой должна носить более конкретный и более прагматичный характер. Украина высоко оценивает деятельность отделения Организации Объединенных Наций/ПРООН в Киеве и поддерживает идею преобразования отдела ПРООН, занимающегося вопросами содействия деятельности в Центральной Европе и в странах, являющихся членами Содружества Независимых Государств (СНГ), в региональное бюро.*

40. Доклад Генерального секретаря, озаглавленный "Повестка дня для развития", который является логическим продолжением "Повестки дня для мира", заслуживает высокой оценки. В нем даются всесторонняя, многогранная и полная противоречий картина современного мира и философская оценка основных мировых тенденций и факторов. Необходимо рассмотреть новые идеи и предложения, которые бы дополнили этот документ. В частности, необходимо рассмотреть вопрос о создании механизма, который обеспечил бы возможность претворения в жизнь выводов и рекомендаций, содержащихся в докладе. Например, следует рассмотреть вопрос о представлении Совету Безопасности периодических докладов об экономическом и социальном положении в странах в различных частях мира, которые представляют собой потенциальную угрозу для международного мира и безопасности. Представление таких докладов существенно усилило бы превентивную функцию Организации Объединенных Наций.

41. Международная конференция по народонаселению и развитию, которая недавно состоялась в Каире, стала одним из крупнейших событий текущего года. Она вновь продемонстрировала, что универсальных методов урегулирования демократических проблем не существует. Каждая страна должна нести ответственность за свое социальное, экономическое и демографическое развитие. Организация Объединенных Наций и международные учреждения должны ограничивать свою роль разработкой руководящих принципов и содействием созданию механизма, который способствовал бы решению проблем народонаселения и развития.

42. Хотя положение в его стране является тяжелым в силу экономического кризиса, осуществление экономической реформы является тем не менее одним из основных приоритетов его правительства. Осуществляемые в настоящее время экономические и социальные преобразования направлены на создание общества с многоструктурной экономикой и с упором на социальный сектор; при этом государство должно содействовать защите интересов трудящихся. Основные меры, которые были приняты недавно с целью оживления экономического роста в стране, направлены на стабилизацию производства, обуздание инфляции и предотвращение падения уровня жизни населения. Действующее законодательство было пересмотрено, с тем чтобы создать благоприятный климат для инвестиций и привлечь финансовые ресурсы из стран Запада. Совершенствование правил, регулирующих валютные операции, позволит унифицировать официальный и рыночный обменный курс карбованца.

43. Неблагоприятные последствия санкций, введенных против Югославии, для придунайских государств являются еще одним вопросом, имеющим жизненно важное значение для его страны. В результате введения этих санкций Украина вынуждена нести весьма тяжелое финансовое и моральное бремя. Она утрачивает свои традиционные товарные рынки, ее экономические связи с партнерами в регионе были нарушены, и она берет на себя дополнительную ответственность за осуществление санкций, что также требует мобилизации значительных ресурсов. Убытки, понесенные Украиной в результате осуществления санкций, составили в 1993 году 4 млрд. долл. США. Он отмечает, что положения резолюции 48/210 Генеральной Ассамблеи об оказании экономической помощи государствам, пострадавшим в результате введения Организацией Объединенных Наций санкций против Югославии, все еще не выполнены.

44. В 1995 году Организация Объединенных Наций будет отмечать свою пятидесятую годовщину. Обсуждения в рамках Второго комитета являются одним из этапов более обстоятельной проработки и координации осуществления новых предложений в отношении будущей деятельности. Устойчивое развитие всех государств может быть обеспечено только за счет совместных усилий всех государств, направленных на создание механизма, основанного на равном партнерстве. Поэтому Украина предлагает принять документ о партнерстве в целях развития, в котором содержался бы призыв ко всем государствам отказаться от подозрений и недоверия, укрепить международную законность и равноправие и провозгласить важность равноправных отношений в экономической и связанной с ней областях.

45. Г-н КАЛПАГЕ (Шри-Ланка) напоминает о многочисленных проблемах, с которыми в настоящее время сталкивается международное сообщество. После 80-х годов, которые стали "потерянным десятилетием" для развития, тенденции, развивающиеся в 90-х годах, не являются весьма обнадеживающими: речь идет об усиливающейся нестабильности, неравном развитии, медленных темпах оживления экономического роста и росте безработицы в промышленно развитых странах. Во многих развивающихся странах сократился уровень дохода на душу населения, число наименее развитых стран увеличилось, и формируется "четвертый мир", в основном в Африке.

46. Такое положение является в значительной степени результатом неправильной политики в промышленно развитых странах, а также слабости экономических структур и неэффективности стратегий развития в развивающихся странах. Для преодоления этого кризиса необходимо наладить партнерство, основанное на взаимном доверии и взаимопонимании.

47. Отношения между промышленно развитыми и развивающимися странами привели к возникновению неравенства, росту протекционизма, кризису задолженности и такому международному разделению труда, которое наносит ущерб развивающимся странам. Рост в развивающихся странах мог бы стимулировать экспорт промышленно развитых стран и продемонстрировать необходимость налаживания международным сообществом новых партнерских отношений в целях обеспечения устойчивого развития.

48. Для достижения этой цели необходимо создать благоприятные условия как на местах, так и на международном уровне, а также отыскать прочное решение для проблемы нехватки ресурсов и технологий для развития. Меры по содействию притоку ресурсов и технологий в развивающиеся страны должны сопровождаться коренной перестройкой международной экономической системы и реформой международных финансовых, валютно-кредитных и торговых систем.

49. Уругвайский раунд переговоров привел к заключению Марракешского соглашения, которое должно устраниТЬ препятствия для экспорта развивающихся стран и содействовать развитию торговли, являющейся одним из основных источников финансирования самостоятельного роста и устойчивого развития.

50. Странам с низким уровнем дохода потребуется длительное время, с тем чтобы они смогли воспользоваться более широкими возможностями в области торговли, поскольку они не располагают необходимой инфраструктурой для привлечения инвестиций в целях диверсификации экспорта. В них также наблюдаются структурные проблемы, связанные, например, с чрезмерной зависимостью от основных видов сырья, а также происходит быстрый рост населения. В том что касается Шри-Ланки, сумма платежей в счет погашения внешней задолженности составила в 1992 году 17,1 процента от общего объема экспортных поступлений. В этой связи необходима внешняя поддержка в виде облегчения бремени задолженности. Для решения этого вопроса необходимо предпринять согласованные усилия с тем, чтобы решить проблему финансирования развития.

51. Международное сообщество в настоящее время ищет пути укрепления роли Организации Объединенных Наций в области развития и сосредоточивает свое внимание на "Повестке дня для развития". В целях ускорения темпов развития необходимо применять комплексный подход в целях решения упомянутых им выше проблем. Растущая взаимозависимость стран мира диктует такую необходимость.

52. Г-н ЖЕРВЕ (Кот-д'Ивуар) говорит, что перед Комитетом стоит сложная задача рассмотрения текущих мировых экономических и социальных проблем. Он подчеркивает взаимосвязь между развитием и миром и говорит, что Кот-д'Ивуар положил в основу своего развития концепцию мира: решительные усилия по обеспечению мира увязываются с концепцией

развития. В основе напряженности и конфликтов лежат хорошо известные причины – нищета, голод, страх, несправедливость, изолированность, неграмотность и нетерпимость, и главная цель заключается в отыскании путей повышения благосостояния человечества за счет искоренения нищеты, страданий и войн.

53. Его страна поддерживает все решения, принятые с целью активизации международного экономического сотрудничества, и она возлагает большие надежды на предстоящие международные совещания (Всемирная встреча на высшем уровне в интересах социального развития и четвертая Всемирная конференция по положению женщин), которые являются частью широких усилий, направленных на возобновление международных экономических отношений с целью содействия устойчивому развитию человека на основе солидарности.

54. Его страна придает особое значение концепции солидарности, которую она представляет себе как подлинное партнерство между развитыми и развивающимися странами, основанное на уважении их взаимных интересов. Глава государства

Кот-д'Ивуар выступил с предложением о том, чтобы международное сообщество провозгласило международный год всеобщей солидарности с тем, чтобы подчеркнуть необходимость более широкого участия как развитых, так и развивающихся стран в усилиях, направленных на содействие развитию.

55. Для обеспечения устойчивого развития необходима политическая воля со стороны правительства. Ни в одной из областей развития, указанных в "Повестке дня для развития" – экономика, окружающая среда, справедливость и демократия – достижение прогресса невозможно без проявления минимальной солидарности между различными партнерами.

56. Его делегация также считает, что необходимы обновление и переосмысление отношений с тем, чтобы обеспечить возможность осуществления активных мероприятий, которые способствовали бы обеспечению развития. Необходимо по-новому взглянуть на концепцию проведения крупных международных совещаний для предотвращения того, чтобы об их решениях забывали сразу же после их принятия.

57. В заключение он призывает Комитет серьезно рассмотреть вопрос о задолженности. Независимо от многочисленных предложенных решений для разрешения этой сложной проблемы необходимо выйти за рамки чисто финансовых расчетов. В данном случае вновь следует подчеркнуть в первую очередь необходимость проявления солидарности. Работа Комитета должна охватывать все эти аспекты.

58. Г-н КАМАЧО ОМИСТЕ (Боливия) напоминает, что его страна всегда поддерживала резолюции, нацеленные на содействие развитию и росту всех стран, в особенности развивающихся. При этом он подчеркивает, что усилия многих стран в этом направлении нередко сводятся на нет противодействием других стран, которые с учетом уровня их промышленного, технического и финансового развития могли бы вносить более эффективный вклад в дело реализации общих для всего человечества целей.

59. Выступающий приводит ряд негативных факторов, стоящих на пути развития, в частности ограниченный доступ на международные рынки экспортным продуктам развивающихся стран, определенную жесткость международной финансовой системы, постепенное уменьшение объема финансовых ресурсов, выделяемых на цели технического сотрудничества, относительно слабый уровень чистых переводов капитала и технологий и бремя внешней задолженности.

60. Боливия настоятельно призывает международное сообщество предпринять усилия в интересах ускорения экономического и социального развития; "Повестка дня для развития" должна сыграть

центральную роль в этой области и способствовать принятию действий, которые бы вселили в людей дух надежды и солидарности. Что касается Боливии, то в стране был введен в действие план всенародного участия, направленный на расширение сферы занятости. Ожидается, что все члены гражданского общества примут участие в оценке своих потребностей и предложат соответствующие решения. С этой целью в настоящее время ведется реорганизация государственных структур и переориентация внутренней политики. Создано новое министерство по развитию людских резервов. Первоочередными областями применения социальной политики являются образование и культура, здравоохранение и питание, санитария, градостроительство и жилищное строительство, сфера занятости, доходы и поступления и помощь населению. Кроме того, Боливия намерена решительно выполнять взятые ею обязательства в том, что касается охраны окружающей среды и рационального использования природных богатств. С этой целью было образовано специальное министерство. Боливия также недавно ратифицировала несколько многосторонних конвенций по этим вопросам.

61. Боливия также приступила к осуществлению новаторской программы освоения капиталовложений, которые предусматривают широкое использование инвестиций. Страна надеется привлечь в предстоящие годы к этой программе средства в объеме 3 млрд. долларов. Успех этого проекта будет зависеть от помощи многосторонних финансовых организаций и двусторонних органов сотрудничества.

62. Что касается укрепления экономического сотрудничества в целях развития, то Боливия принимает участие в различных программах интеграции, которые осуществляются в латиноамериканском регионе. Большая надежда в этой связи возлагается на новую Всемирную торговую организацию, которая в скором времени должна приступить к своей работе и которая призвана решить многие проблемы, связанные с неравенством обменов. Боливия также придает особое значение развитию сотрудничества Юг-Юг. Она убеждена в том, что в этой области имеются гигантские возможности в том, что касается налаживания обменов, улучшения физических инфраструктур, решения проблемы продуктовой безопасности и развития научно-технического сотрудничества. По этим причинам Боливия намерена и впредь оказывать решительную поддержку Группе 77 и Движению неприсоединившихся стран.

63. Выступающий в заключение подчеркивает, что международное сотрудничество – это не просто вопрос о солидарности, но и объективная необходимость действовать в интересах всех стран. Без этого невозможно гарантировать международный мир и безопасность. Сотрудничество – это одновременно право и юридическое обязательство, вытекающие из Устава и многих международных правовых документов. Окончание "холодной войны" впервые в истории позволяет достичь этих целей.

64. Г-н НДЕБЕРЕЗА (Руанда) говорит, что его страна признательна международному сообществу за сочувствие в связи с недавно постигшей ее страну трагедией. Правительство Руанды преисполнено решимости добиваться национального примирения путем создания правового государства, развития подлинной демократии и независимой и транспарентной судебной системы, а также способствуя возвращению беженцев в рамках Арушского мирного соглашения.

65. Требуются грандиозные усилия по реконструкции и восстановлению страны, поскольку все экономические и социальные инфраструктуры были разрушены. Школы, поликлиники, больницы и фабрики были либо разграблены, либо разрушены. Руандийцы, которые в своем большинстве являются крестьянами, с апреля не ведут сельскохозяйственных работ; крупные передвижения населения нарушили экологическое равновесие; требуется проведение обширных лесопосадок на больших площадях страны; не хватает сельскохозяйственных орудий, зерна и посадочных семян. По-прежнему ощущается срочная потребность в поставках продовольствия. Промышленные предприятия оказались либо разрушенными, либо разграбленными. Страна лишина электроэнергии,

что сковывает ее нормальную экономическую деятельность. Особого внимания заслуживают дети – многочисленные жертвы войны; необходимо восстановить школы и добиться возвращения молодежи в классы, это – весьма трудная задача, потому что многие учителя были убиты и многие выехали за пределы страны. Бывшее правительство, проводя политику настоящего геноцида, присваивало себе общественные средства и имущество. Нынешняя администрация оказалась лишенной материальных ресурсов, необходимых для нормального функционирования руководства страной. Руанда не имеет средств к существованию, война разрушила все. Тем не менее народ Руанды решительно настроен восстанавливать административные структуры и поднимать экономическую и социальную жизнь страны. В этих усилиях ему требуется сотрудничество международного сообщества.

66. На текущей сессии многие делегации выражали сочувствие Руанде. В этом контексте делегация Руанды попросит Второй комитет рассмотреть проект резолюции, относящийся к вопросу о международной помощи в целях реконструкции и преодоления последствий войны в Руанде, который она намерена представить в скором времени. Она надеется, что проект будет воспринят благосклонно. Делегация Руанды особенно благодарит Генерального секретаря за неоценимую помощь, оказанную его стране с начала кризиса в октябре 1990 года, и приветствует роль ПРООН в деле координации гуманитарной, экономической и социальной помощи. Приятно отметить, что в своем промежуточном докладе (S/1994/1133) Генеральный секретарь говорит, что Организация Объединенных Наций приложит усилия в целях обеспечения координации гуманитарной помощи и содействия в переходе к реконструкции и развитию; одновременно он обращается к странам-донорам и международным организациям в срочном порядке приступить к осуществлению программ помощи правительству в деле восстановления административных структур. Помощь также требуется для урегулирования проблемы задолженности перед Всемирным банком, чтобы получить доступ к ресурсам этого учреждения.

67. Делегация Руанды хотела бы от имени своего правительства поблагодарить всех участвующих в этой работе: государства и организации, кто предпринимает огромные усилия в финансовом и материальном плане, и тех, кто предоставляет воинские подразделения в состав Миссии Организации Объединенных Наций в Руанде.

68. Г-н ХАНИ (Сирийская Арабская Республика) говорит, что развивающиеся страны должны доказать, что все вместе они способны справиться с экономическими и политическими проблемами в связи с изменениями, произошедшими на международной арене, выйдя далеко за рамки простых эгоистических соображений и отказавшись от своих узких интересов. Это особенно важно, поскольку промышленно развитые страны по-прежнему продолжают уделять проблемам развивающихся стран лишь беглое внимание. Надежда на установление подлинных партнерских отношений в мировом масштабе, которые позволили бы укрепить международное сотрудничество, пока не оправдываются; развивающиеся страны продолжают испытывать многочисленные трудности и, как и прежде, выступают на вторых ролях в мировой экономике. В этой связи подъем и расширение диалога между Севером и Югом представляют собой наилучший путь к справедливому урегулированию экономических проблем современного мира, укреплению уз сотрудничества внутри международного сообщества и решению основных проблем жителей планеты. Делегация Сирии, которая с большим интересом следила за работой совещания министров иностранных дел государств – членов Группы 77, состоявшегося 24 июня 1994 года в день тридцатой годовщины Группы, считает, что это совещание явилось наилучшим форумом для развития диалога между Севером и Югом и его упрочнения при одновременном ускорении процесса развития Юга. Укрепление координации и сотрудничества между Группой 77 и Движением неприсоединившихся стран может принести огромные блага для развивающихся стран. Кроме того, принцип права на развитие, который был подтвержден на последней Всемирной конференции по правам человека, приобретает первостепенное значение в области международного экономического сотрудничества. Вот почему

делегации Сирии и других государств – членов Группы 77 со столь большим интересом следили за ходом прений по этому вопросу.

69. Напомнив, что развивающиеся страны по-прежнему страдают от отсталости, бедности и безработицы, выступающий настоятельно требует от международного сообщества найти такие решения, которые позволили бы соответствующим образом урегулировать эти проблемы, с тем чтобы развивающиеся страны могли бы полностью подключиться к мировой экономике, занять подобающее им место в международной торговле и полностью воспользоваться благами научно-технического прогресса.

70. Сирия, всегда находившаяся на перекрестке торговых путей между Востоком и Западом и намеревающаяся сохранить свое богатое наследие, может по праву гордиться крупными достижениями в области развития и результатами своей экономической политики, которая указывает на ее желание принимать активное участие в международной экономической жизни. Принятые ею меры по перестройке дали желаемые результаты и позволили в сравнительно короткий срок эффективно мобилизовать продуктивные силы страны. Каждая страна должна быть свободной в выборе пути, который наилучшим образом служит ее интересам и больше соответствует ее внутреннему положению при условии, разумеется, что одновременно уважаются решения и политика других стран. Поставить помочь на цели развития и торговые уступки в зависимости от осуществления той или иной политики несовместимо с демократическими принципами, которым глубоко привержена Сирия. Задолженность, резкое падение цен на сырьевые товары, низкий уровень внешней помощи и нерешительность частного капитала оказали на сирийскую экономику пагубное воздействие, которое должно быть преодолено с помощью подлинного международного сотрудничества.

71. Министерство по делам охраны природы Сирии и другие компетентные органы страны придают огромное значение задаче охраны окружающей среды, что не менее важно, чем развитие и рост, и совместно с международными организациями занимаются выработкой законодательных актов в этой области.

72. Г-н КАЛОВСКИЙ (бывшая югославская Республика Македония) отмечает, что в мировой политической и экономической конъюнктуре произошли изменения и что от международного сообщества теперь требуются иные подходы, основывающиеся на концепции взаимозависимости и принимающие во внимание результаты конференций, состоявшихся в Рио-де-Жанейро, Вене и Каире, и Уругвайского раунда переговоров. "Повестка дня для развития" в этой связи является наиболее важным средством. В этом контексте решающим станет успех Встречи на высшем уровне в интересах социального развития в Копенгагене и Пекинской конференции по положению женщин. На текущей сессии Комитет должен уделить этим вопросам первоочередное внимание.

73. "Повестка дня для развития", которой Македония отдает приоритет, должна иметь pragmatический характер, давать четкое определение рассматриваемому вопросу и предлагать принципы действий. Необходимо, чтобы на предстоящие годы Повестка дня стала главным инструментом развития. В этой связи важно, чтобы международное сообщество проявило соответствующую политическую волю в целях улучшения положения; Комитет своими действиями должен укреплять эту решимость. Поскольку на текущей сессии не представляется возможным завершить рассмотрение Повестки дня, лучшим решением представляется принятие Генеральной Ассамблеей резолюции или заявления, которые бы легли в основу Декларации о развитии и которые она могла бы принять на следующей сессии при утверждении "Повестки дня для развития". В этом документе учитывались бы тогда результаты Встречи на высшем уровне в Копенгагене, Пекинской конференции и результаты деятельности Всемирной организации по торговле.

74. По мнению выступающего, резолюция или заявление, которые Ассамблея могла бы принять на текущей сессии, содержали бы указание на то, что развитие ускоряет прогресс всех народов, что взаимозависимость должна быть основополагающим принципом, регулирующим международные отношения, что роль Организации Объединенных Наций должна быть укреплена, что главная цель развития – это достоинство и благополучие человеческой личности и что Устав Организации Объединенных Наций и международное право должны соблюдаться.

75. Кроме того, Ассамблея, решив содействовать целям устойчивого развития во всем мире, должна потребовать прекращения всех вооруженных конфликтов, ликвидации препятствий, стоящих на пути развития, укрепления добрососедских отношений, ускорения процесса региональной и всемирной интеграции, принятия конкретных мер по борьбе с нищетой, либерализации всемирной торговли, предоставления международной финансовой помощи на цели развития, соблюдения обязательств, взятых в области охраны окружающей среды и развития, содействия сотрудничеству между всеми участниками процесса развития и наиболее эффективному использованию системы Организации Объединенных Наций в целях развития.

76. Македония, небольшая страна, выбравшая с первых дней своей независимости путь рыночной экономики и соблюдения законности и демократии, сталкивается с серьезными проблемами, возникшими в ее ближайшем окружении, то есть в связи с войной в Боснии и Герцеговине, негативными последствиями санкций, введенных в Организации Объединенных Наций против Югославии, и прежде всего с отказом со стороны Греции признать ее право как страны, не имеющей выхода к морю, на использование греческих портов, что имеет перед собой цель – дестабилизировать страну. Перед лицом такого положения международное сообщество до сих пор лишь ограничивалось исключительно вербальными заявлениями. Представляется, таким образом, настоятельно необходимым, чтобы Совет Безопасности принял меры к тому, чтобы положить конец процессу удушения македонской экономики в связи с политикой, намеренно проводимой Грецией, и с учетом того, что до сих пор не было предпринято никаких мер в порядке оказания помощи Македонии, оказавшейся наиболее пострадавшей от санкций, принятых против Югославии.

77. Повестка дня Комитета включает многие важные вопросы, касающиеся международного экономического сотрудничества, среди которых многие заслуживают первостепенного внимания; в этой связи следует особо отметить вопросы торговли и развития, региональной и всемирной интеграции, ликвидации протекционистских мер, проблему внешней задолженности и социальные аспекты устойчивого развития.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.